
Apáczai betegsége és halála 

Talán fölösleges is a lelkiismeretesen értékelő Bán Imre u-
tán1) ennyire hosszasan foglalkoznom Apáczai életefolyásának rész-
leteivel, ennek ellenére azonban mégis csak közzé teendőknek vé-
lem mintegy félszázad éta gyűjtögetett, jóllehet eleddig csak kis 
részben megjelentetett cikkeimet.Indokolásul arra hivatkozom,hogy 
adattáramban itt-ott részletesebben is kitérhetek olyan megálla-
pításokra és indokolásokra, amikkel összefoglaló nagy munkájának 
terjedelmét ő tovább már nem nyújthatta volna, avagy jeles köny-
vének anyagát néhol még ki is egészíthetem. 

E cikkemben Apáczai halálos betegségére térek ki. Sajnos,er-
ről sincsen semmi bővebb tudósításunk, bárha két egykorú forrás 
is bizonyítja a bekövetkezett elmúlás miértjét. Az egyik a teme-
tésre egylevelesen nyomtatott eulogium egyik példányának az a fe-
le, amely az u. n. titulust foglalja magában. Sz Ötvös Ágoston a-
jándékából került Szilágyi Sándor tulajdonába, onnan pedig' Todo-
re szku Gyula gyűjteményébe, aki azután az Országos Széchenyi 
Könyvtárnak hagyomány ózta.2 ̂  E kárt a ugyanis azt adja tudtunkra, 
hogy Apáczai "ob vigilias, et indefessum in re literaria promo-
venda Studium, dum maximum artibus lumen praebit, ipse Phtisis et 
Hec(ticae) invalescentis vi sensim exha(lavit)." /etc./ Bethlen 
Miklós önéletírása szerint pedig - tudósítását bizonyosan az eu-
lógium leírásából merítve - "a szörnyű tanulás és az Isten háza 
és közönséges jó miatt való buzgó szorgalmatoskodás betegité szá-
raz betegségbe, melyben is semmit nem kedvezvén az erős lélek az 
erőtelen testnek, ki kellett menni belőle." 

1) Bán Imre: Apáczai Csere János· Bp. 1958. 
.2) Szilágyi Sándor: Vértanuk a magyar történetből.Pest,1867,148. 

- Akantisz Viktor: Todoreszku Gyula és neje Horváth Aranka 
régi magyar könyvtára. Bp. 1922. - Bán Imre. 537-38. 
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Az 1585-ben megjelent Calepinus-szótár szerint Phtisis=Azzu 
korség /!/ és.-Hectika=liindennapi hideglelés Hihető tehát, 
hogy a halál oka az utolsó állapotban /stádiumban/ levő lázas/hi-
deglelős/ ászkor, vagyis szárazbetegség /tüdőbaj/, de hogy a be-
tegség "invalescens" volt s emellett "sensim" lehelte ki lelkét, 
bizonyitja, hogy a kór lassan, talán hosszú évek alatt fejlődvén 
ki, maga szép csendesen- hunyhatott el. Ide illik tehát Bán Imré-
nek Apáczai ama kije1 entéséről alkotott feltevése, hogy diák ko-
réban két izben is "szomorú hajótörést szenvedett a tudományokban". 
Ez ugyanis aligha jelölhet mást, mint a végzetes betegség kezdő 
szakaszét, de ugyanerre vallhat az is, hogy Glandorpiushoz I 6 5 I -

ben intézett levelében késlekedését nemcsak idő, de egészség hiá-
nyával is mentegette·4) Ehhez még netalán az is hozzáfűzhető, -
hogy Hollandiából történt hazaindulását nemcsak kis családja, ké-
szülő könyve, hanem betegeskedése is hátráltathatta. 

Apáczai termetére nézve aligha volt túlságosan magas, vagy 
éppen alacsony,minthogy Bethlen Miklós erről föltétlenül említést 
tett volna, bizonyos azonban, hogy már betegsége miatt is sovány, 
sőt. lassanként egészen szárazzá vált. Némelyik tüdővészes emberen 
jellegzetes külső jelenségek mutatkoznak,igy halványak, soványak, 
gyönge 1ζomzatuak, vékony csontuak, hosszú, keskeny és lapos mell-
kasuak. De a betegség 1. stádiumából a 2. és a 3»-ba való átmenet 
rendesen évekig tart s csak ritkán néhány hónapig vagy hétig /ga-
loppierende Schwindsucht/· Különösen lassú lefolyásúak az erős 
zsugorodással járó esetek.5) 

Bethlen fentebb idézett sorai is sejtetik a betegség lassú 
lefolyásét és hosszas elhúzódását, de ez gyanítható Apáczainak 
abból az állítólagos hitvitájából is, amelyet halála előtt talán 
másfél hónappal tartott Veres Ferenc kolozsmonostori jezsuita -
kolozsvári katolikus pappal· Ha tehát hinni lehet Spangár András 
kassai jezsuitának hét évtized multával irt állításénak,hogy több 
mint két óra hosszat tartott utolsó vitatkozásuk alkalmával Apá-
czai elhallgatott /vagyis legyőzetett/, ez is ellene mondana a 
"galoppierende"-nek. De ha e képtelen beállítású vitatkozás meg-

3) Melich János: Calepinus-latin-magyar szótára 1585-ből· Bp. 
I9I2. 240, 142. 

4) Bán Imre. Ю З , I37. 
5) Schmidt, Friedheim, lamhoffer, Donat: Orvosi vademecum. Bp. 

I9I4. ЗЗ-З5. 
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történtét el is fogadnók, mégis bizonyos, hogy Apáczai elhallga-
tását betegségéből eredő teljes kimerültsége s talán éppen köhögé-
se, nemkülönben az ezt kiváltó vérömlési rohama idézhette elő. 
Bárha nem okvetlenül szükséges elhinnühk az ilyenféle, sehol más 
forrásban elő nem forduló állitás igazságát, amikor éppen eléggé 
jellemző példát mutathatok be abból az 1691-ben Hómában megjelent 
könyvből,amely azt állitja, hogy az erdélyi fejedelem Bethlen Gá-
bor /Gabriele Betlm/ nevü unokaöccse egy Baioni Vince nevü kálvi-
nista pappal együtt Hómában az l625-i szentév-alkalmával a kato-
likus hitre tért volna át.^^ Viszont annyi csakugyan bizonyos, 
hogy Apáczai hallatlan akaraterővel küzdött a kór elernyesztő rom-
bolása ellen, vagy ahogyan ő és barátai gondolhatták: a sok tanu-
lásban kimerült test gyöngeségével szemben. Életének talán éppen 
utolsó két évében a legtevékenyebb. Akadémiát tervez;Barcsai Ákos 
fejedelmet buzdítja;tőle s a rövid ideig uralkodott Rhédei Ferenc-
től, nemkülönben lorántfi Zsuzsannától anyagi támogatást eszközöl 
ki,s mások segítségét is kéri. A kollégiumot szervezi, épiti,pri-
vatum collegiumot is létesit, tanit itt is, ott is, vitatkozásokat 
tartat, pedig iskolai teendői nagyon megszaporodtak, minthogy a 
Gyulafehérvárról Kolozsvárra menekült diákok is az ő szárnyai alá 
húzódtak. Ezen kivül rektor-professzori házat vásároltat. Ma a leg-
utolsó cselekedeteként ismerjük, hogy az alsó öt gimnáziális osz-
tály élére I659 juliusában uj preceptorokat állit,valamint ugyan-
ezt ismétli meg I 6 5 9 októberében a Classis Budimentariában, mint-
hogy e végzett diákokat jórészben a tatárok által lemészárolt, vagy 
fogságba hurcolt falusi lelkipásztorok helyébe bocsátotta ki. 

Tudjuk tehát, hogy csaknem utolsó lehelletéig fáradhatatla-
nul cselekvő életét 35 esztendős korában I 6 5 9 Szilveszterén hihe-
tőleg szép csendesen elalvással fejezte be s I66O január 9-én az 
egyházi vezetők, tanártársai és tanítványai nagy szomorúságára 
1660 január 9-én eltemették a Házsongárdi temetőben.^^ 

Gyalui Farkas nyomozása eredményeképpen azt is tudjuk, hogy 
Apáczai 1651 szeptember Зо-án vette ütrechtben feleségül van der 
Maet Aletta hajadont. A férj ekkor 26 éves, a feleség pedig - a 

6) Szerző: Hogyan történhetett Bethlen Gábor és Bajoni Vince 
I 6 2 5 . évi romai zarándoklata? /Kéziratban./ 

7) A kolozsvári szabó céh exactórainak számadáskönyve· /Az Erdé-
lyi Nemzeti Múzeum levéltárában használtam·/ 
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kor szokása szerint - I4-I6 esztendős lehetett, tehát valószínű-
leg még eléggé· kifejletlen testalkatú, éppen ezért sem ő, sem sztt-
letendő gyermekeik az Apáczait sorvasztó korral szemben, valamint 
a szülőföld éghajlatától eltérő vidéken és környezetben nem bír-
tak eléggé edzett szervezettel .Ezt bizonyíthatja Kovács Máté egy-
kori református harangoztató gazdának sζámadáskönyve, amely sze-
rint már 1657 szeptember 18-án Apáczai gyermekét eltemették.^To-
vábbá Bethlen Miklós szerint "az Isten...azután az igen gyámolta-
lan belga feleségét, gyermekét is magához szedte·Tehát se ekkor 
mér 23-25 éves asszonynak "gyámoltalan" megjelölése itt nemcsak 
tapasztalatlan, erélytelen, vagy éppen élhetetlen jelentésű, ha-
nem lehet elbetegesedett, talán szintén már évek óta hanyatló e-
gészségü, akit ura gyógyíthatatlan betegségének baktériumai ha-
sonlóképpen menthetetlenül megfertőztek és Apáczai elhunyta után 
netalán már nem is sok idő múlva másik, hihetőleg csenevész gyer-
mekével együtt sirba vittek. 

Ha ezek után arra az egyházi főhatósági határozatra gondo-
lunk, amely külsőországokat járó diákjainknak megtiltja,hogy ide-
gen feleséget hozzanak magukkal haza,1®)feltételezhetjük, hogy ez 
nemcsak azért rendeltetett el, mivel olykor egyházi férfiakhoz 
nem méltó asszonyok is kerülnek be az országba és mételyezhetik 
meg a hivek erkölcsét, hanem azért is, mivel a kenyérkereső nél-
kül árván maradott, a hazai nyelvet sem értő özvegynek idegen kör-
nyezetben, különösen ott föltétlenül szükséget kelle szenvednie, 
ahol netalán nem voltak megértő, jóindulatu patrónusok. Kétségte-
len, hogy az ilyesféle árvaságtól van der Maet Aletta megmenekült. 

8) Lásd e kötetben Apáczai Csere János kolozsvári szállásai cimű 
cikket. 

9) Bethlen Miklós önéletírása. Pest, 1858. I. 253· 
IO) E rendelkezést, sajnos, csak emlékezetből idézhetem, mivel 

egykori feljegyzéseimnek jórésze megsemmisült. 
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